0.4.8 Aufgaben zum Kirzen
Aufgabe 1: Kiirzen
In dem unten abgebildeten Quadrat ist % der Flache schattiert. Durch Vergroberung der Aufteilung erhédlt man weitere

Bruchdarstellungen des gleichen Anteils. Diese Vergroberungen nennt man Kurzen. Erganze die Liicken und formuliere eine
Regel fiir das Kiirzen eines Bruches.
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Man kirzt einen Bruch, indem man

Aufgabe 2: Kiirzen
Kirze die Briche E E 24 48 und Ll mit dem Kirzungsdivisor a)2; b3 c)6
30’ 6 ' 60 54

Aufgabe 3: Kiirzen

Gegeben sind die Briiche 16 ; 36 ; 180 ; 2 und 108
32 48 80 48 144

a) Kirze jeden Bruch mit dem Kirzungsdivisor 4

b) Kirze jeden Bruch soweit, dass der Nenner den Wert 16 erhalt.

Aufgabe 4: Kiirzen
Kirze jeweils soweit wie moglich und gib den Kirzungsdivisor an:

5 30.20.18.45.34 16 40 20 80 144 108110 | 14.15 16 2127.33.32 27.36 94.60.78
40 16 12 30 36 40 60 10 120 60 180 180 24 25 26 35 35 55 20 18 60 96 75 91
) 12,8412 40.28.24 36 48 42 75 32 63 g 12.14.15 16 18 18 20 20 2122 22 22
16 21 18 50 24 36 90 80 28 45 48 36 30 32 30 32 30 32 32 30 30 30 32 33

Aufgabe 5: Kiirzen
Kirze jeweils soweit wie moglich und gib den Kirzungsdivisor an:

5 4.5.6.7.809101 )16.17.18.19.20 21,22 23 40.29.38 37 36.35 34 33
10 11 12 13 14 15 16 17 22 23 24 25 26 27 28 29 2 3 45 6 7 8 9
g 32,38,34.35 36 37 38 30 o 56.18.72. 32 65 45 84120 68 57 144 42 192 34 3456

12 13 14 15 16 17 18 19 70 45 63 36 39 27 36 96 10 361 256 196 400 62 69120

Aufgabe 6: Kilirzen
Ergénze jeweils den fehlenden Zahler bzw. Nenner:

2 3 1 12 42 6 2 72 45 5
"5 3 Mg 9% 2 93 5 915 64 8 954
Kirze soweit wie moglich:

15 28 35 42 42 88 45
N1g~ D32~ Dy Wgg Dgg™ Mgs Mg

Aufgabe 7: Kiirzen
Erst kiirzen, dann ausrechnen'
13-10 42.3 6-13 15-8 2-3.5 h) 9.5.26
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) 21 b) ) 9 ) 17-18 " 4.33 9 3-5-7 10-18-25




0.4.8 Losungen zu den Aufgaben zum Kirzen

Aufgabe 1: Kiirzen
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Man kiirzt einen Bruch, indem man Zahler und Nenner durch den gleichen Kirzungsdivisor teilt

Aufgabe 2: Kiirzen
12969 492 12960492 249120894 48249169 8

a)

b)

0)

6 32091
30 15 10 5°'24 12 8 4 6 12 2 1°'60 30 20 10 54 27 18 9
Aufgabe 3: Kiirzen
169458 3699912 180945936 72918 24 108 » 27 P 12

e =Ty T I T Ty T und —=—=—
32 8 16 48 12 16 80 20 16 48 12 16 144 36 16

Aufgabe 4: Kiirzen

5 30°3.2015 1823 4553 34217 1652 4022022 80 ©2 144212108 9 110211
40 416 412 230 236 1840 560 310 1120 3 60 5 180 10 180 18
p 142715731628 2173 27127 33113 3248 2793 36123 94247 6024 781 78
24 12°'25 526 1335 53 3555 520 518 260 59 48 75 591 91
(12384241272 4004 28172472 3612 4813 4213 155532182 6377
16 421 118 350 524 63 390 580 528 245 348 336 4
12621427 15151 161 1863 1829 2045 20102 213 7 22211 22211 2212
) 307 5'32 16'30 2’32 2'30 53 1632 830 330 1030 153 1633 3
Aufgabe 5: Kiirzen
54725 56°1.7 7824923102511 11
10 511 1112 213 1314 715 516 617 17
162817 17186319 1920210 2137 2221123 23
22 1123 2324 425 2526 13 27 928 14 29 29
022029 293321937 37.35°6.3575 34217 33211
2 1 3 3 4 25 56 17 18 49 3
(324833 333217 35°7.364937 373821939 39
12 313 1314 7 15 316 417 1718 9 19 19
[ 572818927228 3248 65554595 8427 12045
70 3545 563 736 939 327 33 3 9% 4
68234 57193 14469 42143 1921612 34217 3456 ¥ 1
D10 5’361 19'256 16'196 15400 2562 3169120 20
Aufgabe 6: Kiirzen
2 1 3 1 12 3 42 6 6 2 72 9 45
V573 MoTs 9%72 Y%75 Y155 Yws  Vw
.8 w7 BT e 7 a7 88 11 45
18 6 32 8 40 8 54 9 53 9 64 8 81
Aufgabe 7: Kirzen
565 35 15 1310 185 65 57 17 7 423 63
21 7 7 15 3 3 25 5 5 7 1
e)ﬂzgzg f)@:S_ZZE g)ﬁ:g h) 952 112 1113 13
17-18 17-3 54 4.33 111 11 3-5:7 7 10-18-25 2-2-25 1.2-25 50



